

青岛空港综合保税区通过验收

(上承第一版)切实承担起上合示范区产业承载区、青岛自贸空港政策创新区的使命,为上合示范区加速打造“一带一路”国际合作新平台贡献力量。

在签署验收纪要、颁发验收合格证书仪式上,联合验收组代表宣读了验收结果;杜朝新与刘太广共同签署了《青岛空港综合保税区验

收纪要》;杜朝新向张新竹颁发了验收合格证书。

耿涛代表青岛市委、市政府发言,他说,空港综合保税区正式验收合格,是青岛开放发展的一件大事、喜事。我们将以此次验收为新的起点,认真贯彻落实联合验收组的指导意见,坚持高起点定位、高标准建设、高效率运营,推动综合保税区高

质量发展,为打造“一带一路”国际合作新平台、服务全国开放大局作出积极贡献。

刘太广希望青岛市以青岛空港综合保税区通过验收为契机,进一步加强重点环节建设,全力做好各项工作,确保高标准高质量运行。

杜朝新祝贺青岛空港综合保税区通过验收,希望青岛空港综合保

税区在建设过程中,进一步提高政治站位,发挥对外开放平台作用,全面提升创新能级,助力上合示范区建设,成为山东省高质量发展的靓丽名片。

王栋梁、吴焕香参加活动。

据悉,青岛空港综合保税区于2022年2月获国务院批复设立,2023年3月通过预验收,是山东省

第14个获批的综合保税区,青岛市第5个综合保税区,同时也是山东省首个空港综合保税区,规划总用地1.44平方公里,邻近青岛胶东国际机场货运区和上合国际枢纽港,海陆空铁物流联动优势明显,同时叠加上海合示范区、临空经济示范区等平台优势,成为开放型经济发展的重要载体。



开放高地 潮声激越

——写在青岛空港综合保税区通过国家验收之际

(上承第一版)

完善空港门户的应有之义

2014年10月青岛胶东国际机场项目获国务院和中央军委批复,2021年8月12日转场投运,成为青岛国际交往的又一重要窗口;

2016年10月25日,青岛胶东临空经济示范区正式获得国家发改委和民航局批复,定位为区域性航空枢纽、高端临空产业基地、对外开放引领区和现代化生态智慧空港城,开放成为临空经济的重要功能。

2019年7月24日,《中国—上海合作组织地方经贸合作示范区建设总体方案》在中央深改委会议上审议通过,旨在打造“一带一路”国际合作新平台。

一座国际性航空枢纽、两个国家级示范园区,千年古埠的胶州站在了新时代对外开放的风口。

为促进全方位对外开放,《青岛市国民经济和社会发展第十三个五年规划纲要》明确提出要争取设立空港综合保税区,青岛市第十二次党代会也明确提出建设胶东临空综合保税区。2022年2月24日,青岛空港综保区正式获得国务院批复设立,成为山东省首个空港综合保税区,并于2023年3月20日顺利通过预验收。

青岛空港综保区位于胶东国际机场西北侧,邻近机场货运区,东至站前大道,西至机场西快速路,南临碧水河,北至潍蓝路,规划总用地1.44平方公里。

综合保税区是指设立在内陆地区享受保税港区功能的海关特殊监管区域,具有口岸、物流、加工等功能,作为我国开放层次最高、政策最优惠、功能最齐全的海关特殊监管区域,综合保税区享有“免税、退税、保税”等多重税收优惠政策,具有建设成为开放型经济平台的“先天优势”。

青岛空港综合保税区的建设,为山东半岛发展空运开放型经济增添了平台,成为山东省建设绿色低碳高质量发展先行区的新高地。提升了青岛市发展外向型经济、打造国际门户枢纽城市的开放能级,成为青岛市全面融入国内国际双循环发展格局的新引擎;完善了上合新区开展对外开放的政策功能,成为上合新区打造“一带一路”国际合作新平台的重要抓手。

科技赋能提升通关便利化水平

综保服务中心、查验区、检验检疫处理区……走进青岛空港综合保税区,崭新的市政设施配套、监管设施和信息化系统让人耳目一新。

自获批以来,青岛空港综合保税区管委会坚持“高起点规划、高标准建设”理念,加快推进综保区基础设施配套建设。同时,按照海关总署《综合保税区验收工作规程》,立足海关办公和管理需求,完成水、电、气、路、网等基础设施,以及围网、卡口、查验、检疫、识别、监控等监管设施建设,为验收工作打下了坚实基础。

突出智慧园区建设,以科技赋能提升通关便利化水平。在空港综保区长约5公里的围网上,每隔20米便有一路音像采集器。该采集器集图像采集、声音采集、报警于一体,如同空港综保区的“眼睛”和“耳朵”。在空港综保区内卡口、围网、查验库、检疫处理区遍布的389个音像采集器,最终汇聚到“云上监管”平台。在控制室,由18块智慧屏组成的“云上监管”平台,将空港综保区内各个角落的状况尽收眼底。

在空港综保区大门处,有5个5米宽的普通车道和1个6米宽的超宽车道。当货车进出时,会受到一系列“全身体检”。首先是辐射检测,当确认货车携带物品在辐射值正常范围内后,位于地磅旁的地理相机可将货车底部情况尽收眼底;同时,每个车道配有前后两个视频监控,可全方位捕捉货车状况。“经由10个视频监控、1个地磅采集车辆信息后,经过海关数据平台上报、比对,再根据系统指令自动放行或者拦截。”青岛胶东机场海关综保区监管科科长丁青峰表示,经初步查验后,货物会在内卡口和外卡口的查验区做二次查验,X光查验机等“大块头”此时就派上了用场,其不同于普通X光查验机,而是与海关数据联网,可根据海关以往数据更加精准地为货物“画像”,借助于先进的信息化系统,极大地提高了货物的通关效率。

高水平对外开放新平台

青岛空港综合保税区毗邻胶东国际机场货运区和上合国际枢纽港,海陆空铁“四港”联动优势明显。围网外即为青岛胶东临空经济示范区,产业基础扎实、配套能力较强,可实现“网内”“网外”联动发展。同时,叠加上海合示范区、山东自贸区青岛片区等平台优势,使之成为西连上合组织国家,东接东盟、日韩,承接国际产业转移和发展开放型经济的重要载体。

有了交通区位优势,就有了“流量”,有了政策支撑就有了把“流量变现”的法宝,才能将开放优势转化为高质量发展胜势。

打好“政策牌”“上合牌”“临空牌”,青岛空港综保区将充分发挥“保税+口岸+临空经济+上合示范”叠加优势,通过与口岸的联动发展,进一步提升园区通关便利化、贸易便利化水平,做大做强国际物流和贸易功能。与临空经济区统一规划、统一招商,实现“网内网外”一体化发展,共同打造产业生态体系。依托上合示范区建设,聚焦贸易便利化、通关便利化、投资便利化等重点领域,探索与上合组织国家深化合作新模式、新路径,为国家深化制度型开放探路、做示范。

在制度创新方面,积极争取个人所得税、企业所得税等税收优惠,落实货物保税、设备免税、费用退税等保税政策,探索实施空港综保区、机场货运区、上合示范区海关监管场所之间“一次查验”通关模式,全面提升自由贸易政策吸引力和竞争力,加快建设上合自由贸易空港。

外向型经济发展新高地

邦达芯跨境供应链综合服务基地项目尚未投产,订单纷至沓来;海尔日日顺跨境电商保税服务基地项目铆足干劲,布局跨境电商板块;青岛空港综保展示交易中心项目赶工期、抢进度,争取早日投产……综保区入驻企业蓄势待发,翘首以盼早日开关运作。

前期,按照“边申建、边建设、边招商”原则,青岛空港综合保税区管委会聚焦国际物流和贸易、集成电路、航空维修制造、融资租赁和交易研发等高保税政策功能匹配度产业,严格入区标准,开展精准招商。截至目前,共引进项目十多个,涵盖新一代信息技术、航空物流、跨境电商、保税展销等多个领域。

说起能为入驻企业提供哪些服务,丁青峰表示,青岛胶东机场海关将按照海关总署的统一部署,结合青岛空港综保区工作实际,不断拓展功能、简化手续、优化服务,助力构建高水平开放平台。创新海关监管机制,提供口岸、贸易、物流、便利通关等服务,提升信息化监管水平。突出上合特色、空港特色,支持保税维修、融资租赁、跨境电商等新业态发展。

“下一步我们将在海关部门的指导下,发挥上合策源和空港联动的两个优势,依托上合经贸综服平台,用好跨境电商公共服务功能,打造涵盖第三方平台、支付、金融、信用等功能于一体的综合服务功能区。同时,开展精准招商,建设上合跨境电商服务平台、上合融资租赁服务平台、进口消费品展示交易平台、国际航材交易平台四大平台,打造RCEP衔接上合组织的贸易枢纽、东北亚地区面向全球的要素配置中心。”青岛空港综合保税区管委会副主任时海涛表示。



邦达芯跨境供应链综合服务基地项目